

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΣΣΟΤΑΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΤΑΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ 18 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ - ΛΟΥΚΑ ΤΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΑΙ ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΤΟΥ

Το μυστήριο της ιερωσύνης
Παναγιώτης Νέλλας



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΤΑΙΑΣ Τ. Κ. 19003
ΤΗΛ. / FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikolaosmark.gr

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Η 18 Ο Κ Τ Ω Β Ρ Ι Ο Υ 2020

☼ Λουκά τοῦ ἀποστόλου καὶ εὐαγγελιστοῦ.

☼ Μαρίνου μάρτυρος τοῦ γέροντος.

Το μυστήριο της ιερωσύνης Παναγιώτης Νέλλας

«Πρέπει να επισημάνουμε πως, ενώ το μυστήριο του Βαπτίσματος βρίσκεται στο σύνορο, στη διαχωριστική γραμμή μεταξύ χριστιανών και μη χριστιανών, και δημιουργεί μέσα στην ανθρώπινη κοινωνία μια καινούργια κοινότητα ουσιωδώς διαφορετική, το μυστήριο της ιερωσύνης τοποθετείται εντός της Εκκλησίας. Αυτό που υπάρχει στη βάση ως πρωταρχική πραγματικότητα είναι ο Λαός του Θεού: η Εκκλησία που συγκροτείται διά του Βαπτίσματος, ζωοποιείται διά του χρίσματος, τρέφεται διά της Ευχαριστίας. Για να μπορεί όμως αυτή η Εκκλησία να ζει εν χρόνω, να φυλάττει την ορθή κατεύθυνση, να οδοιπορεί ακριβώς προς τους Ουρανούς, έχει ανάγκη από μια συγκεκριμένη οργάνωση και μια ιεραρχία. Αυτή δε η οργάνωση της Εκκλησίας δεν είναι ένα εξωτερικό πράγμα, απλά και μόνο ανθρώπινο. Κάτι τέτοιο θα ήταν ανεπαρκές και καθόλου δεν θα διέκρινε την Εκκλησία από άλλες κοινωνικές ομαδοποιήσεις.

Ο Χριστός δεν εμπιστεύεται στον άνθρωπο την οργάνωση της Εκκλησίας, την φυλάσσει για τον εαυτό του. Καλεί λοιπόν συγκεκριμένα μέλη του λαού του και με το μυστήριο της ιερωσύνης τούς κάνει να ενσωματωθούν στην ιερωσύνη του, όχι με εντονότερο τρόπο σε σχέση με τους άλλους πιστούς, αλλά περισσότερο ενεργητικό και οικείο. Έτσι διά μέσου αυτών ή μαζί μ' αυτούς είναι Εκείνος που ενεργεί σ' όλες τις λεπτομέρειες της ζωής της Εκκλησίας και τοιουτοτρόπως εγγυάται την διαρκή και αποτελεσματική παρουσία του μέσα στον λαό του. Εξ άλλου, ενωμένος με τα ανθρώπινα πρόσωπα και ενεργώντας διά των δικών του θε-

Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Κολ. δ' 5-11, 14-18)

Ἄδελφοί, ἐν σοφίᾳ περιπατεῖτε πρὸς τοὺς ἔξω, τὸν καιρὸν ἐξαγοραζόμενοι. Ὁ λόγος ὑμῶν πάντοτε ἐν χάριτι, ἅλατι ἡρτυμένοι, εἰδέναι πῶς δεῖ ὑμᾶς ἐνὶ ἐκάστῳ ἀποκρίνεσθαι. Τὰ κατ' ἐμὲ πάντα γνωρίσει ὑμῖν Τυχικὸς ὁ ἀγαπητὸς ἀδελφὸς καὶ πιστὸς διάκονος καὶ σύνδουλος ἐν Κυρίῳ, ὃν ἔπεμψα πρὸς ὑμᾶς εἰς αὐτὸ τοῦτο, ἵνα γνῶ τὰ περὶ ὑμῶν καὶ παρακαλέσῃ τὰς καρδίας ὑμῶν, σὺν Ὀνησίμῳ τῷ πιστῷ καὶ ἀγαπητῷ ἀδελφῷ, ὃς ἐστὶν ἐξ ὑμῶν· πάντα ὑμῖν γνωριοῦσι τὰ ᾧδε. Ἀσπάζεται ὑμᾶς Ἀρίσταρχος ὁ συναιχμάλωτός μου, καὶ Μάρκος ὁ ἀνεψιὸς Βαρνάβα, περὶ οὗ ἐλάβετε ἐντολάς· ἐὰν ἔλθῃ πρὸς ὑμᾶς, δέξασθε αὐτόν, καὶ Ἰησοῦς ὁ λεγόμενος Ἰούστος, οἱ ὄντες ἐκ περιτομῆς, οὗτοι μόνοι συνεργοὶ εἰς τὴν βασιλείαν τοῦ Θεοῦ, οἵτινες ἐγενήθησάν μοι παρηγορία. Ἀσπάζεται ὑμᾶς Λουκᾶς ὁ ἰατρὸς ὁ ἀγαπητὸς καὶ Δημᾶς. Ἀσπάσασθε τοὺς ἐν Λαοδικείᾳ ἀδελφοὺς καὶ Νυμφᾶν καὶ τὴν κατ' οἶκον αὐτοῦ ἐκκλησίαν· καὶ ὅταν ἀναγνωσθῇ παρ' ὑμῖν ἡ ἐπιστολή, ποιήσατε ἵνα καὶ ἐν τῇ Λαοδικέων ἐκκλησίᾳ ἀναγνωσθῇ, καὶ τὴν ἐκ Λαοδικείας ἵνα καὶ ὑμεῖς ἀναγνῶτε. Καὶ εἶπατε Ἀρχίππῳ· βλέπε τὴν διακονίαν ἣν παρέλαβες ἐν Κυρίῳ, ἵνα αὐτὴν πληροῖς. Ὁ ἀσπασμὸς τῇ ἐμῇ χειρὶ Παύλου. Μνημονεύετέ μου τῶν δεσμῶν. Ἡ χάρις μεθ' ὑμῶν ἀμήν.

λήσεων, δεν διακινδυνεύει να απορριφθεῖ ἀπὸ τὴν ἀνθρώπινη ἐλευθερία. Ἡ «ἀποστολικὴ διαδοχὴ» ἐκδηλώνεται ἔτσι ὡς ὁ τόπος ὅπου ἔχουμε τὴ βεβαιότητα ὅτι ὁ Θεὸς εἶναι πιστὸς καὶ ὅπου ἀνταποκρίνεται σὲς ἐπικλήσεις μας.

Ἐυρισκόμενο ἐντὸς τῆς Ἐκκλησίας τὸ μυστήριον τῆς ἱερωσύνης ἔχει ὡς συνέπεια ὅτι καὶ οἱ κληρικοὶ εὐρίσκονται ἐπίσης πλήρως μέσα σὲν ἐκκλησιαστικὴ κοινότητα. Δὲν κατέχουν μιὰ θέση μετὰξὺ τοῦ λαοῦ καὶ τοῦ Χριστοῦ».

(Πηγή: amethystos)

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗΣ

Ἄδελφοί, συμπεριφέρεσθε προς τους έξω με σοφίαν, επωφελοῦμενοι του χρόνου που έχετε. Ο λόγος σας να είναι πάντοτε με χάριν, αρτυμένος με αλάτι, και να ξέρετε πώς πρέπει να απαντάτε εις τον καθένα. Όλα τα σχετικά με εμέ θα σας τα γνωρίση ο Τυχικός, ο αγαπητός αδελφός και πιστός διάκονος και σύνδουλος εν Κυρίω, τον οποίον έστειλα σ' εσάς δι' αυτόν ακριβώς τον σκοπόν, διά να μάθη νέα σας και να σας ενθαρρύνη. Θα είναι μαζί του ο Ονήσιμος, ο πιστός και αγαπητός αδελφός, ο οποίος είναι συμπατριώτης σας. Αυτοί θα σας πληροφορήσουν πώς έχουν τα πράγματα εδώ. Σας χαιρετά ο Αρίσταρχος, ο οποίος είναι μαζί μου εις την φυλακήν, και ο Μάρκος ο ανηψιός του Βαρνάβα – διά τον οποίον ελάβετε ήδη εντολάς, εάν έλθη σ' εσάς, να τον δεχθήτε – και ο Ιησούς, ο καλούμενος Ιούστος. Αυτοί είναι οι μόνοι από τους Ιουδαίους χριστιανούς, που έγιναν συνεργάται μου διά την βασιλείαν του Θεού, και μου εστάθησαν παρηγοριά. Σας χαιρετά ο Λουκάς ο ιατρός ο αγαπητός, και ο Δημάς. Χαιρετήστε τους αδελφούς που βρίσκονται εις την Λαοδικειαν, και τον Νυμφάν και την εκκλησίαν του σπιτιού του. Όταν διαβάσετε την επιστολήν, φροντίστε να διαβασθή και εις την εκκλησίαν των Λαοδικέων και να διαβάσετε και σεις την επιστολήν από την Λαοδικειαν. Να πήτε εις τον Ἄρχιππον: «Πρόσεχε την υπηρεσίαν που παρέλαβες εν Κυρίω, διά να την εκπληρώνης». Ο χαιρετισμός γράφεται με το χέρι εμού του Παύλου. Να θυμάσθε ότι είμαι φυλακισμένος. Η χάρις να είναι μαζί σας. Αμήν.

(ΚΑΙΝΗ ΔΙΑΘΗΚΗ, έκδ. Αποστολικής Διακονίας)

Ἅγιος Λουκάς ο Ευαγγελιστής

Ο Ἅγιος Λουκάς ο Ευαγγελιστής καταγόταν από την Αντιόχεια της Συρίας και η εθνικότητα του ήταν Ελληνική. Ήταν γιατρός στο επάγγελμα, όμως γνώριζε πολύ καλά τη ζωγραφική τέχνη. Μάλιστα σε αυτόν αποδίδονται οι πρώτες εικόνες της Θεοτόκου με τον Ιησού Χριστό βρέφος στην αγκαλιά της (μία υπάρχει μέχρι

σήμερα στη Μονή του Μεγάλου Σπηλαιίου), καθώς και αυτές των Αποστόλων Πέτρου και Παύλου.

Στη χριστιανική πίστη κατηχήθηκε από τον Απόστολο Παύλο, τον οποίο συνάντησε στη Θήβα και έκτοτε αφοσιώθηκε στο κήρυγμα του Ευαγγελίου. Περιόδευσε στη Δαλματία, Ιταλία, Γαλλία, Αχαΐα, Βοιωτία κ.α. Συνέγραψε το τρίτο κατά σειρά Ευαγγέλιο της Καινής Διαθήκης, καθώς και τις πράξεις των Αποστόλων.

Λέγεται ότι πέθανε με μαρτυρικό θάνατο (κατ' άλλους ειρηνικά σε ηλικία 80 ετών), και το 357 μ.Χ., το λείψανο του μετακομίσθηκε στην Κωνσταντινούπολη, στο ναό των Αγίων Αποστόλων.

Σημείωση: Όπως ιστορεί ο Νικόλαος Μαλαξός, σύμφωνα με ένα βασιλικό χρυσόβουλλο της Μονής του Μεγάλου Σπηλαιίου, ο Ευαγγελιστής Λουκάς έγραψε το Ευαγγέλιο του δεκαπέντε χρόνια μετά την Ανάληψη του Κυρίου. Ο Ιππόλυτος ο Θηβαίος όμως τοποθετεί την συγγραφή του Ευαγγελίου στην Αλεξάνδρεια.

(Πηγή: Ορθόδοξος Συναξαριστής)



ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

1) ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ

Τρίτη 20 Οκτωβρίου 2020, Άγιος Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ.
Παρασκευή 23 Οκτωβρίου 2020, Παρεκκλήσι Αγίων Αναργύρων
(εντός του Ιερού Ναού Αγίου Νικολάου Μαρκ/λου) 7:00 π.μ.
Σάββατο 24 Οκτωβρίου 2020, Άγιος Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ.

2) **ΘΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ** **ΔΙΟΡΓΑΝΩΝΕΙ Η ΦΙΛΟΠΤΩΧΟΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑ**

Την Τρίτη 20 Οκτωβρίου 2020 Όρθρος και Θεία Λειτουργία στις 7:00 π.μ. στο Ναό μας, που διοργανώνει η **Φιλόπτωχος Αδελφότητα**. *Μετά θα προσφερθεί κέρασμα στο Πνευματικό Κέντρο, στο ισόγειο του Ναού.*